
DRAGO BOROVČANIN

ORGANIZACIJA I RAZVOJ ŠKOLSTVA U BOSNI I 
HERCEGOVINI U TOKU NOR-a

Komuinistlioka partija Jugoslavije, koja je pokrenula i orga- 
nizovala ustanak naroda i narodnosti Jugoslavije protiv okiupatora 
i domaćih izdajnika i rukovodila narodnooslobodilačkom borbom 
od 1941. do 1945. godine i uspješno je dovela do pobjedonosnog 
kraja, iimala je u svom programu jasno postavljene zadatlke u obla- 
sti obrazovanja širokih sloljeva naroda. Likvidacija nepiismenosti 
u tom programu bio je prvi zadatak. Partija je odredila te zadatlke 
na bazi postojećeg stanja pismenosti i opsteg obrazovanja stanov- 
nišltva. Kako je poznato, Jugosiavija je po broju pismenih žitelja 
zauzimala pretposljednje mjesto u Evropi. Stanje u Bosni i Her- 
cegovini je bilo još gore, jer je po broju pismenih građaina bila 
na posljednjem mjestu u Jugoslaviji.

Namjera ovoga rada je da pokaže kako je Komunistioka 
partija Jugoslavije za Bosnu i Hercegovina organizovala provode- 
nje svog obrazovnog programa u toku narodnooslobodilaokog rata 
i socijalističke revolucije u Bosni i Hercegovini. Iistina, razvoj pro- 
svjete i šlkolsrtva u Bosni i Hercegovinii za vrijeme NOR-a 
obrađivali su Mate Zaninović (»Kulturno-prosvjetni rad u NOB-u«), 
Mitar Papić (»Školstvo u Bosni i Hercegovini 1941—1955«) i Rajko 
Kuzmanovic (»KrajiSki kulturno-prosvjetni front 1941—1945«). 
Zato se ovdje nećemo ni upuštati u deitallje, nego ćemo organiza- 
ciju i razvoj šikolstva posmatrati sa stanovišta programsikih nače- 
la KPJ, izraženih u nacelima narodnooslobodilaokog pokreta uop- 
šte i organa move narodne vlasti posebno.

S obziirom na značaj koji je Partija pridavala problemu obra
zovanja šiirokiih narodnih slojeva, organizacija i razvoj školstva 
na oslobođenim područjima bila je od pocetka ustanka usmjera- 
vana od njenlih organa i organizacija. Nairne, politika Partije u 
oblasti obrazovanja uopšte, pa i u razvoju školstva kao primar- 
nog faktora u politici obrazovanja, provođena je jedinstveno na 
cijelom području Jugoslavije. lako u prvo vrijeme politika Parti-
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je u oblasti obrazovanja, pa ni školstva, nije bila koncipirana u 
obliku neke deklaradije, Hi u pismenoj form! uopšte, ipak je, i 
pored toga stav Partije u odnosu na problem razvoja pismenosti 
i kultore u najSirem pogledu bio jasan svim iii vecini komunista. 
Komunisti su bili svjesni da je prosvijećenost naroda, a prije sve- 
ga pismenost, neophodna da široki slojevi naroda shvate značaj 
i narodniooslobodilačke borbe i socijaliističke revolucije. I uipravo 
ta jasnoća stava omogućavalla je komunistima i ostalim prfi- 
padnicima NOP koji su se bavili tim pitanjima da preduzimaju 
i konkretne mjere na razvoju pismenosti, već od početka ustanka.

Kada danas listamo dokuimenta ilii citamo sjećanja prosvje- 
tnih radnika, odnosmo nauomu literatom i publicistiku, jasno se 
vidi da su komunlisti na cijelom području Jugoslavije, pa i Bosne 
i Hercegovine, jedilnstveno i tumačiili i provodili poiitiku Partije 
na sektoru obrazovanja. Već prvih dana ustanka 1941. godine i 
fonmirainija partizanskih odreda pooinje i kulturno-prosvjetni rad, 
kako među borcima odreda tako i među narodom na podnučjima 
na kojima su partizanski odredi djelovalii. Tu jedinstvenu aktivnost 
komunista na cijelom jugoslovenslkom prostom na razvoju kul- 
turno-prosvjetnog rada omogućila je jedinstvena platforma i je- 
dinsitvena akcija svih komunista, usmijeravana iz Centralnog ko- 
miteta KPJ. To jedinstvo je sa razvojem narodnooslobodilačke 
borbe dolažilo sve vise do izražaja, a narocitoposlijekonstiitoisanja 
narodnooslobodilačkog pokreta na čelu s AViNOJ-em u jediinstveni 
organizovani sistem, koji je izgradila i predvodila KPJ uz podršku 
širokih slojeva naroda.

Politika KPJ u sferi obrazovanja provođena je konsekventno 
i u Bosni i Hercegovini. Oslobođenjem prvih sela, mjesta i grado
va rušeni su organi okupatorske i kviislinlske vlasti, a time i sve 
ustanove okupatorskog sistema, medu kojima su se našle i škole, 
ukoliko su radile pod okupacijom. Iistina, Skole su prestajale da 
rade zato što nisu imale uslova. Nova narodna vlast, formirana 
na ruševiinama okupatorske i kvislinške vlasti, nije odmah mogla 
obezbijediti prostorije, nastavno osoblje, a naročito novi nastavni 
plan i program i odgovarajuće udžbemike, da bi Skole mogfle od
mah da nastave rad. Poseban problem je bio u tome što se niije 
moglo trajnije zadržati oslobođeno mjesto u kome bi se obez- 
bijedili uslovi za rad škola. Medutim, i organi narodne vlasti i 
štabovi partizanskih odreda preduzimali su odmah odgovarajuće 
mjere za opismenjavanje boraca i naroda. lako nije pronađen ni- 
jedan dokument, a nema podataka ni u sjećanjima boraca pro- 
svjetnih radnika da je tokom 1941. godine bilo osnovtnih škola 
ili analfabetskih tečajeva koji su organizovano radili na oslobode- 
noj teritoriji, ipak sitoji činjenica da je već u toj prvoj godim 
ustanka i narodnooislobodilačlke borbe, koja se sve viiše razviijala, 
bio relativno veliki broj boraca, pa i aktivista na terenu, kojli su 
naučili člitati i pisati. Prvo opismenjavanje vršeno je individualno 
u četama, bataljonima i partizansikim odredima, odnosno u NOO-a 
i dnugim organizacijama na oslobođenom podrucju. Komunisti i
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drug! borci u partizanskim odredima su na svakom odmoru ili u 
bivaku, kad nije biilo boirbi, učili boirce koji iniisu znaili čitati i 
piisati prvim slovima. Tako isto su pozadinski politick! radinici 
opismenjavali odbornike i druge aktiviiste na oslobođeinom područ- 
ju. Nije bio mali broj boraca koji su naučili da čitajiu i pišu u 
partizanskim odredima tokom 1941. godine. Pored učenja čitanja 
i plilsanlja slova, za boirce su bila organiizovana i povremena preda- 
vanja iz oblasti priirodnih n'aulka, istoirije i geografije, na kojima 
su ise upoznavalii sa osnovniim pojmovima iz ovih oblasti. Taiko su i 
oui boirci kojli su učili da čitaju i piišu, a i oni kojima su u ranijem 
siistemu pogrešno tum'ačene pojave izbivanja, pripremani da bolje 
shvate razvoj prirode i društva. Prema tome, prvi partizanski 
odiredi bili su ujedino i prva partizanisika šikoda u kojoj su se borci 
učili pismenoisti. Na sličan način je i veliki broj aktivista, pa i 
djece, na oslobođenom području naučio da čita i piše ili je pro- 
širio svoj'a znanja slušajući predavanja iz oblasti opšteg obrazova- 
nja, koja su organizovana po seliima i mjestima, naročito za omla- 
dinu.

Ustanak u Bosini i Hercegovini, kao i u Jugoslaviji u cjelini, 
sve vise se širio pa je već krajern 1941. i početkom 1942. godine 
prerasitao u organizovanu narodnooslobodilačku borbu naroda i 
narodnosti Jiugosdavije. Stvorene su i veće slobodne teritorije na 
kojima je bio organizovan normalniji život stanovniištva. To je 
stvorilo uslove da se organizovanije priđe razradi i provođenju 
poliltike u oblasti obrazovanja. Tako, već početkom 1942. godine, 
na području Bosanske krajine počinije da radi veći broj analfa- 
betskih tečajeva. Narocito ih je dosta radi'lo na Kozari, u Podgr- 
meou, te oko Drvara i Bosanskog Petrovca, u krajevim'a gdje je 
slobodna teritorija bila ustaljena i život stanovništva normalniji. 
Tim tečajevima je, kalko se vidi iz dosadašnje literature, bilo obu- 
hvaćeno oko 870 polazniika. Anallfabetski tečaljevli kao organizova- 
na forma širenja pismenosti osnivani su, iako manje, i u drugim 
krajevima Bosne i Hercegovine. Međutim, u to vrijeme još nema 
osnovniih škola koje počinju da rade. Razlozi su još uviijek isti 
ili slični kao i na početku ustanika 1941. godine. Buduoi da su 
analfalbetski tečajevi bili organizOvani, da su imali odiređen pro
gram po kom su polaznici izučavali gradivo i da su ih vodili stru- 
oni ili, uglavnom, strucni ljudi, oni su predstavljali početak novog 
skolstva. Oni su to bili i po tome što je na njima, pored opisme- 
njavanja, prvi put u nastavnoj praksi u Jugoslaviji bila pružena 
moigudnoist polaznicimia da dobiju i neka osnovtna znanja koja su 
proizilazSla iz nauonog pogleda na svijet.

U toiku 1942. godine bila je izgrađena sitruktiura nove narodne 
vlasiti na oslobođenim teritorijama, od seoskih do oknužnlih na- 
rodnooslobodilačlkih odbora. Od privremenih, NOO-i postali su 
stalna forma narodne vlasiti na oslobođenom području cijele Jugo- 
slavije. Osnovano je i Antifašistiako vijeće narodnog oslobođenja 
Jugoslavije (AVINOJ) kao opštenacionalno i opštepoiitičiko pred- 
stavriištvo narodnooslobodilaoke borbe u Jugoslaviji. AVINOJ nije 
bio fonmailno organ vllasti. Imao je svoj Izvršni odbor koji je bio 
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podijeljen na odsjeke, među klojima je bio odsjek za kulturno- 
-prosvjetni rad. Ovaj odsjek je imao zadata'k da usmjerava poli- 
itilkiu u oblasti školstva i obrazovanja uopste.

U tom svojstvu kultumo-prosvjetnli odsjek AVNOJ-a je zau- 
zeo stanovlište da treba pristuipiiti organizovanom otvaranju osnov
nih škola na oslobođenim područijima.

Otsnovna škola koju su tada zamliišljali i otvarali organi na- 
irodne vlasti, odnosno AVNOJ-a bila je podređena dluhu i načelima 
narodnooslobodilaokog pokireta. Škola je iimala zadataik da upozna- 
je učenike sa razvojem jugoslovenskih naroda u prošlosti i sadaš- 
nljostii i da ih vaspiitava u narodnooslobodilačkom i nacionalnom du- 
hu i da kod njih razvije svijest o zadadima i ciljevima narodnooslo- 
bodilačke borbe, o potrebi da svi juigoslovenski marodi idu u borbu 
da bi se mogli razvijati i da bi iš'li dalje, odnoisno da osjete da 
nema povratka na staro. Njen smjer je postavljen kao oslobodi- 
laoko-antifašiistlički, sa osnovnom devizom: U slobodu preko pro- 
svjete. To je blia i revolucionama sadržina šikole. Ona se iskazivala 
u činjenici da je prosvjeta postavljena na najširoj osnovi i da 
predstaVlja najelemenftamiji čin revolućije. Težište ove politlilke u 
prosvjeti bilo je, dakle, usmjereno na to da revolucionanni duh 
sto vise osvoji svijest mlade i srednje generacije, da se steknu 
osnovne pretpostavfke za usvajanje prvih znanja, da se svijest 
oslobodi konzervativnih običaja i robovanja starim naVikama.

Da bi se ostvariiili ovi eiljevi, AVNOJ i njegovi organ! su mo- 
billisali sve snage za razvoj mreže osnovnih škola, reformisanje 
prosvjete kraljeVine Jugoslavije i oslobođenje oriih gradana koji 
su bill zahvaćeni indoktirinacijom kvislinskiih režima i njlihovffih osni- 
vača. U ovom smislu su donošeni i planovli i programi ovih škola, 
šito je bila osnova za provođenje zacrtane pollitilke u oblasti obra
zovanja. Nliisu odbačeni ni analfabetsiki tečajevi kao forma opiisme- 
njavanja i obrazovanja. Oni su zamišiljeni da djeluju kao male 
škoie.

Razmatrajući karakter i sadržaje osnovnih načela, AVNOJ 
je stao na stanovište da osnovna škola ostane »kao i prije rata«, 
s firn da se u prvo vrijeme unesu izmjene u nastavu istlorije i 
geografije. Kada se razmatrao problem vjerslkiih skola, koje su i 
ranije postojale, zauzet je stav da mogu nastavliti rad pod uslo- 
vom da se kontroliše njihov odnos prema narodnooslobodilaokoj 
boirbi, ne miješajući se u pitanije vjere i nastave. Na analfabetskim 
tečajevima, pored učenja pismenosti i računa, trebalo je organizo- 
vati kurseve iz istorije, društvenih nauka i osnovnih elemenata 
dkonomije. Provođenjem ovih stavova AVNOJ-a počeo je proces 
stvaranja nove škole sa programom zasnovanim na naučnim prin- 
cipima, ne dirajući u privatae i vjerske škole, uikoliko se u nasta- 
vi zadržavaju u okvinu školskog programa, odnosno ako se ne 
upuštaju u napad na narodnoOslobodilaeku borbu u Jugoslaviiji i 
na raspirivanje međunacionalne i međuvjerske mržnje.

Na principima utvrdenim od strane AVNOJ-a, odnosno od 
kulturno-prosvjetnog odsjeka Izvršnog odbora AVNOJ-a, počeo je 
proces otvaranja prvih osnovnih škola na oslobođenoj teritoriji 
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Bosne i Hercegovine. Prva osnovna škola osnovana je u selu 
Vrbici, u livanjiskom kraju, krajem 1942. godine. Ona je okupljala 
djecu sa sire teritorije, taiko da je imaila oko 920 učenika. Ka- 
snije se mreža osnovniih škoila širi preko Glamoča do Kozare i 
ubrzo na tlu Bosne i Hercegovine, osnovne škode sve vise postaju 
redovna forma školovanja djece i omladine.

U osnovnim školama su radili učitelji koji su se i ranije ta
mo nalazili ili su povlačeni iz jedinioa partizanskih odreda, odnos- 
no narodnooslobodilačke vojske Jugoslavije. Brigu o osnovnim 
školama na oslobođenoj teritorijd vodili su NOO-i. Seoški i opštin- 
ski NOO-i su bidi duzrui da za školu obezbijede zgradu, ogrjev i 
hranu za učitelja. Pored toga, vodili su brigu o tome da školu 
pohađaju sva djeca dorasla za skolu.

I analfabetski tečajevi u drugoj polovini 1942. godine bili 
su stalna forma opismenjavanja odiraslih u jedinicama NOVJ i na 
oslobođenom podrucju Bosanske krajine. Oni su se širili kao 
forma obrazovanja odiraslih i na druge krajeve Bosne i Herce- 
govilne, zavisno od toga kako se razvijala narodnooslobodilaoka 
borba i kada i gdje je bila stvorena slobodna teritorija.

Pored ovih formi obrazovanja, pri osnovnim školama, a 
negdje i samostalno, radili su zdravstveni tečajevi na kojima su 
pripremani bolničari za vojne jedinice i zdravstveni referentii pri 
NOO-a.

Sve ove forme predstavljaju početak novog narodnog školst- 
va i prosvjećivanja naroda i omladine na naueriim principima.

Širenjem mreže osnovnih Škoda i analfabetskih tečajeva, na 
jednoj, i nedostatak prosvjetnih radnika, na drugoj strani, doveli 
su organe narodne vlasti u situaciju da razmišljaju o cjelovitijem 
rješavanju toga vrlo akutnog problems. Izlaz je jednim dijelom 
nađen i u školovainju kadrova za analfabetske tečajeve. Nairne, već 
u decembiru 1942. godine na podrucju Livna i Glamoča osnovan je 
prvi kiurs za rukovodioce analfabetskih tečajeva. Na njemu su 
za određen period vremena obučeni kadrovi kojii su kasnije nuko- 
vodili analfabetskim tečajevima.

Započeti proces razvoja školstva i obrazovanja kroz druge 
forme nastavljen je i dalje razvijan uporedo sa razvojem NOB-e i 
organa nove narodne vlasti u Bosni i Hercegovini. Razvoj je naro- 
čito bio pdodan tokom 1943. godine kada su i definitiVno položeini 
temelji novom školistvu u Bosni i Hercegovini. Te godine su utvr- 
đeni i konkretizirani sve obuhvatndji zadaci organa narodne vlasti 
u dblasti školstva i prosvjete. Oblasni NOO za Bosansku krajiinu 
je donio svoj program rada u kome je, kada je riječ o piroblemu 
skolstva, istakao da se u oblast! obrazovanja pristupi osnivanju os
novnih škola, analfabetskih tečajeva, kurseva za pripremanje nas- 
tavnog kadra za osnovne škole i analfabetske tečajeve, kurseva za 
kraće srednje obrazovanje, da se organlizuju predavanja i priredbe 
i da se povremeno organizuju skupovi i konferencije učitelja i 
prosvjetnih radnika na kojima će se raspravljati o problemima 
škola i ujednačavati stavovi u njihoVom radu.
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Da bi se proveli ovi zaključci, organizovana je i 26. i 27. sep- 
temibra 1943. godine u Mirkonjlić-Gradu održana konferencija pro- 
svjetnih radnika sa podrucja Bosanske krajine. Konfelreinciji je pri- 
sustvovalo oko 200 delegata, predstavnika seoskih, opšitiniskih, sres- 
kih i okružnih NOO-a. Kako se iz dokumenata i postojece literatu
re maze vidjeti, konferencija je donijela rezoluciju iz koje se vidi 
sitanje školstva, dotadašnja djelatnost organa narodne vlasti na 
razvoju školstva i zadadi koji stoje u narednom periodu. Ovi zada- 
ci se sastoje u organizaoiji narodne prosvjete putem otvaranlja na- 
rodnih škola za djecn i analfabetskih tečajeva za odrasle. Na tiim 
poslovima treba da se angažuju učitelji, prof esori i drugi kultumi 
radnići. Značaj ove konferencije je i u tome što je bila jedinstvena 
u zahtjevu da novom skolstvu treba prioi na nov načiin, da nastavu 
u školama i drugim institucijama obrazovanja treba zasnivati na 
dostigniućlima nauke. Pored toga, ova konferencija je uvela u prak- 
su jedan nov način i obliik dogovaranja i rješavanja praktionih 
pitanja u skolstvu Bosne i Hercegovine.

Neposredno iza konferencije prosvjetnih radnika održano je 
i Prvo zasjedanje Zemaljiskog antifašisitičkog vijeća narodnog os- 
lobođenja Bosne i Hercegoviine (ZAVNOBiH). U okviiru Predsjed- 
ništva ZAVNOBiH-a osnovano je Odjeljenje za prosvjetu ovoga 
najvišeg organa vlasti u Bosni i Hercegovini. Odjeljenje za prosvje
tu je utvrdilo stavove iz oblasti razvoja prosvjete i školstva koji su 
gotovo identioni sa stavovima zauzeitlim na konfcrenciji prosvjet- 
nih radnika. Odjeljenje je ubrzo donijelo i plan razvoja školstva i 
prosvjete u Bosni i Hercegovini, koji je sadržavao razvoj osnov- 
nih škola, analfabetskih tečajeva, srednjih škola, gimnaziijskih kur- 
seva, uciteljskih kurseva i kurseva za nastavnike. Kako se vidi, 
Odjeljenje za prosvjetu ZAVNOBiH-a je prihvatilo sve do tada 
uvedene forme obrazovanja na oslobođenoj teritoriji, proširujući 
mrežu školstva otvaranjem škola za srednje obrazovanje.

Da bi se proveo ovaj plan, Odjeljenje za prosvjetu ZAVNOBiH-a 
je u svojoj daljoj djelatnostii uitvrdilo nadležnosti pojedinah NOO i 
njihovih organa za prosvjetu i pobliže odredilo programe svake 
vnste šlkola.

Sto se tiće osnovnih škola, njihov status je ostao kako je ra- 
nije bio utvrđen, s tim š'to su uvedena tri stupnja, a nastava na 
svakom stupnju je trajala deset mjeseci, podijeljena u tri tromje- 
sečja. Planom je predviđeno da se prvo upisuju djeca od 8 do 11 
godina, jer su bila prerasla. I status analfabetskih tečajeva je ostao 
kakav je bio i ranije. Planom srednjih škola obuhvaćene su gim- 
nazije i učiteljske škole. Ove škole je trebalo otvarat'i u onim mje- 
stima gdje su postojali uslovi za njihov rad.

Zadaci organa narodne vlasti i njihovih izvršnih organa, za- 
duženih za prosvjetu i školstvo, bili su dosta precizno određeni. 
Nairne, tokom 1944. godine osnovani su prosvjetni organi pri svirn 
sreskim, okružnim i oblasnim NOO-a. Oblasni N004 su imali za- 
datak da vode politiiku razvoja osnovnih škola i analfabetskih te- 
oajeva kao i svih srednjih škola i kurseva. Niži organi vlasti, ok- 
ružni i sreski I^OO-i i njihovi organi brinuli su se o otvaranju 
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škola na svom području, obezbjeđenju uslova za njihov rad i za 
njihovo obezbjeđonje. Bila je utvrđena i obaveza viših odjeljenja 
za prosvjetu da kontrolišu rad nižih odjeljenja i olanova opšltin- 
skih i seoskih NOO-a zadiuženih za proisvjetu. Prosvjetna odjeljenja 
višiih NOO-a organizovala su i savjetovanja za nastavnike s podiruč- 
ja jednog NOO-a. Seosikli i opštinski NOO-i su i dalje vodili brigu 
o materijalnim uisloviima rada škola. Bill su dužni da obezbijede 
ogrjev, ishranu učiteđija i nastavnika, da djeca doraslla za škPlu bu- 
du upisana, da je pohađaju i sl.

Utvrđen je i načiin upravljanja školom. Školom je neposred- 
no upravtlljalo škoilsko vijeće koje su sačinjavali nastavinici škole 
i odbornici mjesnih, odnosno seoskih NOO-a sa područja na kome 
je škola radila. Školsko vijeće je imalo zadatak da jednom mjeseč- 
no drži svoje sastanke. Njegova je dužnost bila da se brine o ra- 
du škole, da se redovrao vrši upis sve djece dorasle za školu, da je 
djeca uredno pohađaju, te da se nastava redovno održava po planiu 
i priogramu škole. Pored toga, nastavnička vijeća su bila zadužena 
da izvirše popis svih nepismenih stanovriika od 14 do 40 godine i 
da za njiih otvaraju analfabetske tečajeve pri školi.

Sve ove mjere i akcije dopniinijele su da se školstvo u Bosni 
i Hercegovini tokom 1944. godiine razvija bnže i da obuhvati mnogo 
veću teritoriju. Nairne, pored Bosanske krajine otvaranje osnovnih 
škola i analfabetskih tečajeva bilo je intenzivinije i u iistočnoj Bos
ni i Hercegovini. Tako je već krajem 1943. i početkom 1944. godine 
na području Bosanske krajine radilo preko 25 osnovnih šlfcola sa 
oko 2200 učenika, da bi u drugoj polovini te godine radilo već 67 
osnovnih škola. U Hercegovinii su krajem 1944. godine radile 54 
škole sa oko 7000 učenika. U istočnoj Bosni, tuzlanski okrug, bila 
je osnovana 21 škola koju je pohađalo 2850 učenika. Tako je do 
kraja 1944. godine u 33 sreza u Bosmi i Hercegovinii radilo oko 158 
škola. I analfabeltisiki tečajevi su organizovani u svim seliima, pa 
često i po zaseocima. Nj.ih je pohađal'o hiljade ljudi od 14 do 40 
godina starosti.

Pored osnovnih škola i analfabetiskih tečajeva, u prvoj polo
vini 1944. godine intenzivnije nastavljaju rad i kursevi za rulkovo- 
dioce analfabetskih tečajeva na oijelom području Bosne i Hercego- 
vine. U toku te godine, prema podaoima koje su utvrdlili Mate Za- 
ninović i Mitar Papić, održano je ukupno 15 tečajeva sa 350 polaz- 
nika, od kojih 8 sa 150 polaznika u Bosanskoj krajini, 4 sa 110 po- 
lazniika u istoonoj Bosni i 3 sa 90 polaznika u Hercegovini. Ovi kur
sevi su trajali 30 radnih dana. Vodili su ih dva do tri nastavnika i 
jedan učitelij praktičar. Oni su u to vrijeme bili stalna forma za 
spremanije rulkovod'iilaca analfabetskih tečajeva.

U maju 1944. godine počeo je i prvi kurs za učitelje u Bosan- 
skoj krajini, koji su pohađala 33 kandidata. Kurs je trajao dva 
mjeseca i na njemu su predavali istaknuti profesori srednjlih ško- 
la i univerziteta, kao i učitelji sa dugogodisnijom praksom.

Prije oslobodenja zemlje 1945. godine, ili taonije u februaru 
te godine, počele su da rade gimnazije u Prijedoru i Trebinju.
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Pored navedenih redovmh vrsta š'kola i tečajeva, u toku 
NOR-a i socijalističke revolucije, naročito 1944. i 1945. godine, na 
tllu Bosne i Hercegovline organizovanii su i drugi kursevli na kojima 
siu pripremani rukovodioci kul turn o-prosvj etn og rada, zdravstveni 
kursevi na kojima su spremani zdravstveni radnici i mnogi drugi 
na kojima su spremani kadrovi za rad u oirganiima narodine vlasti, 
u pojedinim stručinim službama i ustaniovama. Na svim tim kurse- 
vima kandidati su, pored stnućnog, sticali ili proširivali svoja zna- 
nja iz opšteg obrazovanja. Zato su kursevi predstavljali sastavni 
dio školstva u širem smislu riječi.

Sve forme obrazovanja u toku NOR-a i revoludije bile su 
prilagođene uslovima i potrebama toga vremena. Kandidati su za 
relativno kratko vrijeme, ili bolje reći za skraćeno vrijeme, savla- 
davali gradivo koje se u normalnim uslovima postiže sporije. Ta- 
kav metod rada je pro'izlazio iz potrebe za što bržim opismenjava- 
njem ogromne mase nepismenih, odnosno osposobljavanja nastav- 
nog kadra koji će raditi u školama, na analfabetskim tečajevima i 
na drugirn mjestima i službama gdje nije bilo odgovarajueih struč- 
nih kadrova. Međutim, i pored toga sto je vrijeme bilo skraćeno, 
postizani su krupni rezultati, jer je iintenzitet rada bio jako pove- 
ćan. Svi oni koji su pohađali škole, tečajeve i kuirseve, radili su 
intenzivno. Nije u to vrijeme bilo problema oko pohađanja nasta- 
ve, aktivnog odnosa prema nastavi ili učenju poslije predavanja i 
si. Volja za sticanjem znanja, samodisciplina i kod nastavnika i 
učenika, odnos prema radu, svijest o zahtjevima revohicije da se 
mijenja i čovjek a ne samo odnosi u društvu, dolaZili su do punog 
izražaja. Bržim osposobljavanjem ljudi razriješavan je akutan 
problem kadrova u svim oblastima života u tome ratnom vremenu. 
Jednom tako intenzivnom radu i razvijanju volje za sticanjem zna
nja kod velikog broja ljudi, a posebno omladine, doprinijele su i 
politlioke i masovne organizacije, prije svega organizacija SKOJ-a, 
USAOJ-a, te organizacija AFŽ-a i Narodnog fironta, koje su bile vr- 
lo aktivne.

Kada se danas analiziiraju sVi rezultati postignuti na polju 
razvoja školstva i obrazovanja u cjelini u toku NOR-a i socijalistič- 
ke revolucije, onda se može zaključiti da je program Partije u toj 
oblasti njene djelatnosti uispješno izvršavan i izvršen. lako je tra- 
jao rat, i to specifičan rat, koji se vodio u svim krajevima, pa go- 
itovo i u svakom selu na tlu Bosne i Hercegovine, radile su škole i 
anaifabetski tečajevi. Hiljade ljudi koji u ranijem periodu za to ni- 
su imali moguonosti naučilo je da čita i piše. Isto tako, veliki broj 
je završio jedan od mnogobrojnih tečajeva za nastavnike u škola- 
ma i za rukovodioce analfabetskih tečajeva, odnosno jedan od kur- 
seva na kojima su spremani kadrovi za poj edine službe i organe 
narodne vlasti. Kada se tome dodaju i oni koji su obrazovani za 
vojne i polliticke funkcije, onda je to armija novih kadrova slfcolo- 
vanih u toku NOR-a. To je doprinijelo da se za relatiivno kratko 
vrijeme razrliješe najbitaiijli kadrovski problem! ujedinicama NOVJ, 
u organima vlasti, druištvenim službama i društveno političkim or- 

294



gainizacijama. Svi ovi kadrovi, kao i sama orgaruizacija i dostiigniufti 
razvoj mreže šlkolstva u toku NOR-a i revoluoi'je, predstavljaJli su 
bazu i ostnov za razvoj školstva u poslijeratnom periodu.

DRAGO BOROVČANIN

THE ORGANISATION AND DEVELOPMENT OF THE SCHOOL 
NETWORK IN BOSNIA AND HERCEGOVINA DURING THE 

NATIONAL LIBERATION WAR

The organisation and development of the school system in Bosnia 
and Hercegovina was along the lines of development of the school 
system on the liberated territories of Yugoslavia as a whole during 
the National Liberation War and socialist revolution.

The liberation of the first more extensive territories, on which the 
bodies of new people’s government were immediately founded, also 
marked the beginning of activities on the advancement of literacy. 
Namely, though schools were not immediately opened on the liberated 
territories, since the conditions were not favourable, the process of 
making the illiterate literate began by way of courses for teaching illi
terate people to read and write or by way of individual efforts at 
teaching people to read and write, first in the partisan detachments 
and then in the villages.

Less than a year after the beginning of the uprising, in the sum
mer of 1942, the first elementary schools began functioning in Bosnia 
and Hercegovina, while courses became a permanent form of teaching 
adults to read and write.

Education and schooling became one of the primary tasks of the 
organs of people’s government from the village National Liberation 
Committees, to the district and regional ones. All them had their own 
precisely established authority and assignments.

Following the formation of the Department for Education of the 
Antifascist Council of National Liberation of Yugoslavia, and particu
larly following the formation of the Territorial Anitifascfilst Council of 
National Liberation of Bosnia and Hercegovina and its department in 
charge of education, the organisation of the school system gained 
importance in Bosnia and Hercegovina. Namely, these bodies devoted 
special attention to the problems of education and schooling.

During 1943 a large number of elementary schools were already func
tioning and courses to teach illiterate adults to read and write were 
founded over the entire liberated territory. Preparations were made 
for courses to train teachers of courses for illiterate adults.

The creation of an extensive liberated territory and the holding 
of the Second Session of the Territorial Antifascist Council of National 
Liberation of Bosnia and Hercegovina led to the opening of a relati
vely large number of elementary schools over the entire liberated 
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territory of Bosnia and Hercegovina. On the basis of curricula passed 
by the Territorial Antifascist Council of National Liberation of Bosnia 
and Hercegovina elementary schools, courses to train teachers of 
courses for lilWterate adults and teachers’ training courses were esta
blished. At the beginning of 1945, the first partisan grammar school 
was opened in Prijedor.

From the very beginning of functioning of the first elementary 
schools forms of managing schools were also developed. Besides prin
ciples, the schools also had teachers’ councils. There were also district 
teachers’ conferences at which experiences were exchanged and the 
conditions and methods of work made more uniform.

The National Liberation Committees and the Territorial Antifas
cist Council of National Liberation of Bosnia and Hercegovina, that 
is to say, their bodies in charge of education had specific assignments 
in the field of education.
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